

# 新村村有个足球场

全媒体记者 陆颖敏 实习生 罗铮彬

7月3日，离桂平市首届“稻香杯”足球超级联赛开赛只剩两天。一大早，桂平市石龙镇新村村党支部书记杨伟就来到村里的足球场，和村民黎荣华等一起忙活：“灯光调试好了吗？草坪修理得怎么样了？”“放心吧，灯装好了正调着，草坪压平就好！”黎荣华擦着汗应道。村民们热情高涨，精心筹备着每一项工作，满心期待新村村足球场迎来的第二场大賽。

谁想到，眼前这片即将迎来高水平赛事的专业绿茵场，半年前还是一片无人问津、蚊蝇滋生的烂泥地？它的故事，是村民合力创造的奇迹，更是足球为乡村振兴注入活力的生动写照。

## 烂泥地里种下足球梦

新村村一角，曾有个让村民头疼的烂泥地。雨季积水成洼，蛙鸣蚊扰；旱季泥块龟裂，硬如石头。这块荒地，却在去年11月村“两委”大会讨论新村村发展规划时，成了焦点。

“咱村建个足球场吧！”杨伟的提议像块石头砸进水里。

“足球场？建哪？村里哪有平整的土地？”

“总不能选烂泥地吧？那地方一下雨就涝，修球场白扔钱。”有村民直摇头。

“烂泥地咋了？”47岁的村民黎荣华站起来，“荒着也是荒着，平整了，大家伙踢球多带劲！”黎荣华和儿子都是足球迷，以前只能在篮球场、村委大院凑合踢。“有了合格球场，大家就能痛快踢了！”

杨伟力排众议：“一方面能丰富我们的体育活动，另一方面，建好球场、办起比赛，足球也能带动乡村振兴！”这个把体育融入乡村发展的想法，逐渐赢得了多数村民的心。

说干就干！一个月后，杨伟带头，村民们扛着铁锹、铁铲涌向烂泥地。挖沟、清淤……年轻人开着拖拉机运土方，热火朝天。又一个月过去，烂泥地彻底变了样，四周搭起简易看台。完工那天，村民们都来看新鲜，孩子们兴奋地在场地里奔跑，老人们啧啧称奇。望着初具雏形的场地，杨伟笑着说：“这里，可不只是球场，未来将是咱们村的经济助推器！”

## 首战告捷，催生球场升级

2023年夏天，贵州榕江举办的乡村足球超级联赛火爆出圈，广大球迷和网友给它起了一个响

## ◇ 时评

# 足球场，点亮乡村新生活

陆颖敏

在桂平市石龙镇新村村，正在进行的桂平市首届“稻香杯”足球超级联赛，生动诠释了乡村振兴带来的深刻变化。这片崭新的绿茵场，不只是一处简单的运动场地，更是群众富足生活与精神追求升级的鲜明标志。

球场从无到有，见证经济实力提升。过去，新村村民的文体活动选择有限。如今，由村集体出资、企业共建的标准11人制足球场拔地而起，铺设专业天然草皮，配备夜间照明设备，成为乡村中少见的现代化运动设施。这个家门口的标准球场，反映了村集体经济的壮大和村民收入的增长。

球场上热情似火，折射对健康生活的渴望。足

球赛事的举办，点燃了村民参与体育运动的热情。本次联赛吸引了周边16支球队参赛，球员年龄跨度大，从18岁青年到年近六旬的老将都踊跃参与。更令人欣喜的是足球场平日的使用率也很高：傍晚时分，中青年组队踢球，孩童追逐嬉戏，妇女则跳起广场舞，这里成为村里最热闹的地方。球场不仅提供了强身健体的场所，更成为村民告别单调生活、拥抱健康的重要载体。

足球扎根乡土，标志精神需求升级。新村村足球场的建成和一项项赛事的成功举办，标志着村民的精神文化需求层次正在悄然提升。它超越了简单的身体锻炼，成为凝聚人心、激发荣誉感的精神纽

亮的名字——“村超”。今年3月，新村村这片标准11人制足球场建成后，杨伟就在朋友圈广泛宣传，寻求机缘。虽然足球场还未“披”上绿衣，但它的潜力吸引了广西布山足球俱乐部创始人葛森。经过实地考察和综合评估后，他当即拍板，与村委达成战略合作协议。

在葛森的牵线下，5月10日，2025年第十五届广西足球超级联赛（以下简称桂超联赛）揭幕战在新村村打响，广西布山足球俱乐部主场对阵东兴绿茵足球俱乐部。这个乡村里的足球场，迎来了首场比赛。

桂超联赛代表广西草根足球的最高水平，仅开

赛当天就吸引了上千人围观，相关比赛视频更是火

爆出圈。凭借一场足球赛，广大观众和球迷记住了新村村的名字。

然而，热闹背后，问题也冒出来了：厕所不够用、球场看台位置少、场地光秃秃没草皮、游客没处逛……“想接更高水平的赛事，球场必须升级！”首战的成功出圈带来了机遇，也坚定了杨伟和村“两委”改造的决心。不少企业主动找上门寻求合作。今年5月，村里通过招商引资，对球场进行升级改造。

短短一个多月，足球场脱胎换骨，地面铺上了专业级的天然草皮；地下铺设排水管道和自动喷淋装置；配套的照明系统达到三级赛事转播标准；看台扩展到能坐5000多人，能够承接专业级足球赛事。同时，新村村盘活资源，协调村里的青年驿站、民宿、闲置民房等为球员和游客提供住宿；协调餐饮企业提供餐饮服务，既解决球员和游客的吃住问题，又为村集体、村民增加收入。

盛夏七月，崭新的绿茵场与碧水、农舍、远山相映成趣，一切蓄势待发。

## 足球为媒，乡村焕发新生机

7月5日晚，焕然一新的新村村足球场迎来了桂平市首届“稻香杯”足球超级联赛，揭幕战由石龙国际新村队对阵木乐商会队打响，当天吸引了9000多名球迷观赛。

“新村队，加油！”“好球！进了！”……每一个进球，都会收获全场观众的欢呼声与掌声。现场老中青三代球迷齐声呐喊，激情四射。

这是石龙国际新村队首次在家门口比赛。早在2023年6月，新村村就组建了新村村足球队，今年

56岁的村民梁宓是球队组建者之一。“以前没有场地，球员分散各地，能聚在一起踢比赛的机会很少。”梁宓说，足球场建好后，大家听说“稻香杯”要在这里举办，特别兴奋，积极报名。

梁宓说，目前球队人数从原来的20多人增加到35人，大家来自各行各业，既有农民、公务员、企业职员、消防员、个体户，也有国家队退役球员，还有一名球员来自非洲加纳。“我们想参加更多国际比赛，因此将队名改为石龙国际新村队。”

尽管是队里年龄最大的球员，梁宓仍坚持上场踢球。“我喜欢在足球场上肆意奔跑的感觉。在家门口的比赛，我更加不能给咱村丢脸。”他骄傲地说。最终，石龙国际新村队以6:2拿下比赛。

开赛前，更有热闹的暖场表演轮番上演，先是桂平非遗《春牛舞》生动演绎农耕文化的独特魅力；接着，动感十足的非洲鼓表演，带动全场观众一起摇摆；最后是锣鼓喧天的舞龙舞狮，龙腾狮跃。

中场休息时，十几名身穿精美壮族服饰的姑娘手捧果篮入场，将新鲜采摘的桂平麻垌荔枝分送给现场观众。大家一边看球，一边尝到本地新鲜的时令荔枝，深深感受到中国荔枝之乡的热情。“村里风景好，白天能钓蛙、钓虾、划竹筏、抓鱼，晚上有美食街，还有表演看，真不错！”球迷张先生赞不绝口。

从7月5日战鼓擂响，到8月下旬激情收哨，16支队伍将在新村村的绿茵场上展开长达一个多月的捉对厮杀，预计上演46场精彩对决。持续涌入的观赛人潮，让整个村庄都“热”了起来：球场边、美食街上，村民们纷纷支起摊位，吆喝着叫卖香气四溢的本地小吃，更不忘热情推销自家的甘蔗、红薯、玉米，还有散养的鸡鸭等土特产。黎荣华守着自家小卖部的柜台，笑得合不拢嘴：“来看球、来玩的人一拨接一拨，生意也跟着旺起来了！”

夜色渐深，喧嚣散去，绿茵场归于宁静。这个从烂泥地蜕变而来的球场，已成为新村村梦想与活力的象征，是新村村村民团结奋斗的生动见证。每一个奔跑的身影，每一声热情的呐喊，都在为这片土地注入新的生机。杨伟站在足球场边，眼中映照着球场的灯光和对未来的期许：“我们要以足球赛为引擎，带动村里产业发展，实现体育赛事与文旅产业的深度融合，为乡村振兴注入新活力。”

带。赛场上球员的拼抢配合、场下球迷的呐喊助威，都传递着强烈的归属感和集体荣誉感。夜晚亮起的灯光，不仅照亮球场上奔跑的身影，更照亮了群众对高质量精神文化生活的向往。

这片绿茵场，无疑是乡村物质生活改善后的自然延伸。它生动地证明，富起来的农民对精神文化生活的需求同样迫切且日益多元。足球赛事的成功举办，是乡村文体活动升级的缩影，更是乡村振兴道路上，群众追求更充实、更健康、更有文化内涵生活的有力宣言。当“体育+”与乡村振兴深度融合，一幅充满活力、不断向上的新农村图景正徐徐展开。

而要让这片绿茵场持续释放振兴动能，关键在于激活其“枢纽”价值，实现“一场多用”与“多元融合”，要推动赛事常态化，打造观赛新民俗，发展“赛事经济”；构建多功能公共空间，提升球场使用效率和综合效益；深挖“足球+”潜力，通过创新运营与产业深度融合，培育新业态品牌，让足球场成为聚合人气、激活产业、涵养乡风、展示新貌的乡村振兴助推器。

# 港北区又一PCB企业试产 助力产业聚链成势

港北讯 近年来，港北区锚定印制电路板（简称PCB）产业新赛道，以产业转型升级三年攻坚行动为抓手，持续深耕招商引资与产业培育，推动PCB产业从“零的突破”迈向“聚链成势”。近日，该区又有一家PCB企业试产，为PCB产业集群发展再添新动能。

7月1日，笔者走进广西马克电路有限公司生产车间看到，工人专注地监控电路板生产流程；技术人员正精细调试新设备，一派繁忙景象。该公司于去年10月签约落户港北，从签约到试产仅用了8个月。

广西马克电路有限公司总经理陈然说：“6月至7月初，工厂处于试生产阶段，所有设备均是全新订购，采用双幅料生产工艺，走自动化生产路线，全厂推行无菲林化生产模式。”

据了解，广西马克电路有限公司总投资1.7亿

元，分两期建设。一期项目计划今年10月投产，二期工程紧随其后，持续强化在电子电路领域的技术优势。目前，在港北区政府的协助下，该公司已招聘员工60余人。

“全厂全部投产后，总用工量约180人，年产电路板120万平方米，预计年产值可达2.4亿元左右。”陈然表示，公司产品主要销往广东。

PCB是电子设备中承载并连接各类电子元器件的核心部件，被誉为“电子产品之母”。为进一步推动PCB产业发展，港北区在贵港西江工业园布局建设贵港电子信息产业园，不断强化招商引资和服务保障，吸引更多优质PCB企业落地生根，积极打造PCB产业集群，为区域经济增长提供强劲动力。目前，该区引进PCB企业18家。

（陆宏夏 曾河力）

# 广西福彩12款快乐8套餐票 总有一款适合您！

2025年6月25日，广西福彩全新上线快乐8游戏“套餐票”活动——只需选择一注号码，即可实现一键批量出票，畅享便捷购彩体验。此次重磅推出的12款快乐8游戏套餐票，以多元玩法、灵活面额满足不同购彩者需求，掀起全区福彩销售网点的火热风潮。

快乐8游戏套餐票在活动首期便迎来“幸运开门红”——6月25日晚，快乐8游戏第2025166期开奖，广西喜中1注“选十中十”500万元大奖。虽非套餐票中出，但给广大购彩者带来了满满的惊喜，大家对此次的活动更是跃跃欲试。

目前，广西快乐8游戏套餐票正火热席卷全

办站咨询号码：李先生 18907859651 何先生 13978593000



# 用程序减法换民心加法

孔德淇

主持人语：政务App有序退场，腾出的不仅是手机内存，更是为民服务的空间和基层干事的活力。江苏整治政务App乱象的做法，值得各地学习借鉴。只有根治“指尖形式主义”，才能让政务服务回归务实、高效、便民的本质，真正成为连接政府与群众的“连心桥”。

据7月5日上观新闻报道，近日，江苏省印发《关于进一步提升政务服务管理质效的若干措施》，明确省级政务服务App须向下开放使用权限，杜绝省级以下重复建设。推动政务服务类应用向“苏服办”整合，县级以下禁止开发政务服务App，已建县级及以下的综合类政务服务App在12月底前完成迁移归并。这一政策直指病灶，不仅是对公共服务乱象的强力纠偏，更是一场回归行政为民本质的深刻变革。

在数字化浪潮下，政务App本该是提升治理效能、便利群众办事的利器，却在实践中沦为形式主义的“新病灶”，便捷服务的初衷被层层加码的“指尖负担”消解。部分地方政府盲目追求“线上政绩”，重复开发功能雷同的App，从“政务通”到“便民宝”，从“服务云”到“治理端”，看似百花齐放，实则功能重叠、信息孤岛林立。基层干部既要在不同平台间切换处理事务，还要耗费精力维护数据；群众办事时，则需下载多个App，重复提交材料，甚至陷入注册容易注销难的困境。

更令人担忧的是，“指尖形式主义”正在侵蚀基层治理根基。大量时间与资源消耗在无意义的平台维护上，挤占了干部服务群众的精力。繁杂的App操作要求，让老年人等特定群体被数字鸿沟阻隔在外。政务数字化的本意是“为民减负”，如今却成了“双向增负”，下面千个App”的乱象；另一方面，加强对政务平台使用效能的评估，将群众满意度、实际办结率等作为考核核心指标，杜绝为建而建的功利倾向。真正的政务数字化，应当是“删繁就简三秋树”，而不是“乱花渐欲迷人眼”。

在整合平台的同时，还需关注政务服务的“适老化”“适众化”改造，简化操作流程，保留线下服务渠道，确保不同群体都能平等享受政务服务的便利。说到底，政务数字化的终极目标，不是追求技术的华丽堆砌，而是实现治理效能与民生温度的双赢。



桂平市沙江镇今年荔枝种植面积达1.3万亩，预计产量7600吨。该镇通过精准对接长三角大型商超及水果经销商，同步优化供应链条，在镇区集散点实施“采摘—预冷—装箱—发运”12小时极速流程，并协调冷链物流车直运，确保鲜果48小时内抵达上海等消费市场。目前，全镇单日外销优质荔枝2.5万公斤。图为7月2日，果农在分拣荔枝。

全媒体记者杨小露 通讯员陈隆宇摄影报道

# 220千伏方竹变电站扩建工程成功投运

本报讯（全媒体记者姜佳坤 通讯员陈宏军）近日，南方电网广西贵港供电局220千伏方竹变电站2号主变五次充电完成，标志着220千伏方竹变电站扩建工程成功投运。

该工程是南网迎峰度夏重点项目，项目总投资2440万元，建设规模为新增18万千伏安变压器1台，于今年2月26日开工建设。该局建设部、生技部、调度中心、供应链中心、变电一所等多部门主动

# 港南消防：守护农村夏季安全

本报讯（全媒体记者樊奥星 通讯员苏宇）针对夏季高温火灾隐患增多的情况，连日来，港南区消防救援大队到辖区农村地区开展夏季农村防火专项行动，将消防安全知识送到群众家门口，增强群众消防安全意识。

活动中，消防宣传员进村入户，向村民发放消防安全手册，印有防火知识的扇子等宣传物品，用通俗易懂的语言讲解家庭用电安全、厨房火灾预防、初期火灾扑救及逃生自救等知识。

“点蚊香的时候，请远离窗帘、被子等，以防引发火灾；堆放秸秆注意不要堆放在房子周边，要远离易燃物，而且不能占用疏散通道……”针对夏季高温容易引发火灾的特点，宣传员特别叮嘱群众注意电线老化、蚊香放置、秸秆堆放等安全细节，避免因疏忽造成火灾事故。该行动开展以来，港南区消防救援大队已组织消防宣传员走访行政村23个，发放宣传资料5300余份，受教育群众5000余人次。